



இயற்கை அற்புதமானது, இயற்கை புதிரானது என்று இயற்கையை வர்ணித்த எமக்கு இன்று இயற்கை இரக்கமற்ற முறையில் பலலாயிரக்கணக்கான மக்களின் உயிர்களைய பலியாக்கிக் கொண்டிருப்பது மனவதேனையை அழிக்கின்றது. கொரானாவின் இந்தக் கொடும்மையான தாக்கத்தினால் உலகமே துயரத்தால் உறந்து போயுள்ளது.

லண்டன் வதைத்தியசாலகைகளில் தமது மிகுந்த அர்ப்பணிப்போடு உன்னத பணிபுரிகின்ற வதைத்தியர்களையும், தாதிமாரர்களையும், பணியாளர்களையும், வயது வந்தவர்களையும், பெண்களையிடக் கொடுதலாக ஆண்களையும், குறிப்பாக ஆசிரியர்களையும், ஆபிரிக்கர்களையும் இந்தக் கொரானாவரைஸ் உயிர்ப்பலியாக்கிக் கொண்டிருக்கிறது. இத்தகைய துயரத்தில் மிழக்கித் தமது ஆதங்கங்களை வெளிப்படுத்த முடியாத துவண்டுபோய் மக்கள் வீட்டுக்குள் முடங்கிக் கிடக்கின்றனர். இந்த வளேன ஆத்மவெளியில் தன் கலைப்பணத்தையுள்ளுத்து வந்து ஈழத்துக் கலைஞரின் வாழ்வையும் இது பறித்துவிட்டதாக அறிந்து அதிர்ச்சியில் ஆழ்ந்துபோனேன்.

ஈழத்தில் யாழ் தலைப்பளையில் கலைக்குடும்பத் தில் பிறந்தவர் மறைந்த பிரபல மிருதங்க வித்துவான் ஆனந்தநட்சேன். இவரின் தந்தையார் ஓவியராகவும் ஆசிரியராகவும், தாயார் இராசமலர் மகாஜனாக் கல்லாயிரின் ஆசிரியராகவும் பணிபுரிந்தவர்கள். ஏப்ரல் 16ஆம் திகதி அவரது சுவாசக் காற்றைக் கொரானா நிறுத்திய கொடூர சயித்தி எம் நடுஞ்சை அதிரவதைத்தது. குறிப்பாக அவர் ஸ்தாபித்துவந்த 'ஆனந்தாலயா மிருதங்கப் பள்ளியில்' அவரிடம் மிருதங்கக் கலையைப் பயின்ற மாணவர்களைக் குமுற வதைத்தது. அன்பும் அரவண்பையும் ஆத்மார்த்தமான கருணையின் வடிவில் பயணிக் கும அருமையான ஆசான் அவர்.

1985 ஆம் ஆண்டில் லண்டனுக்குப் புலம்பெயர்ந்த ஆனந்தநட்சேன் மாஸ்டர் எனது மகன் அகஸ்டிரி மிருதங்கக் கலையை ஹரோ தமிழ் பாடசாலையில் அவரிடம் பயில ஆரம்பிக்கும் போதுதான் எனக்கு அறிமுகமானார். 2003 ஆம் ஆண்டில் அகஸ்டிரி அவரிடம்; பயிலத் தொடங்கிய மிருதங்கக் கலை 2012ஆம் ஆண்டு அவனின் அரங்கேற்றம் வரை தொடர்ந்தது மட்டுமன்றி இன்றும் அக்கலையைத் தொடர்ந்து கொண்டதோன் இருக்கிறான். காரணம் ஆனந்தநட்சேன் மாஸ்டர்; கருவாகும் மலோக ஒரு ஆகர்ஷ்யபுருஷனாகத் திகழ்ந்ததை என்னால் அவதானிக்க முடிந்தது.

ஏழுவயதுச் சிறுவனாகிய அவனின் ஆற்றலையும் திறமையையும் அறிந்து அவனுக்குப் புரிய வதைத் தமையை இன்றும் என்னால் மறக்க முடியவில்லை. மிருதங்கக் கலையின் நுட்பங்களைப் பயிற்றுவதோடு மட்டுமல்லாது சமுதாயத்தின் உயர் பண்புகளையுடைய ஒரு இசைக் கலைஞனாக வாழவேண்டும் என்ற போதனையையும் மாணவர்களுக்கு சொல்லிக்கொடுப்பதைப் பாரக்க முடிந்தது. தானும் மிருதங்கம் வாசித்து சமமாக மாணவர்களையும் பயணிக்க வதைத் தண்புக்கு தலசாயக்கிறனே. அவருடைய இத்தகைய போக்கை அவரிடம் பயின்ற அத்தனை மாணவர்களும் ஏற்றுக் கொள்வார்கள் என்பது என நம்பிக்கை. இததை தான் ஒரு நல்லாசிரியனுக்குரிய மிகப் பெரிய பண்பாகக் கருதுகின்றனே.

கடந்த சில ஆண்டுகளில் எனது மகன் அகஸ்டிரியின்; இத்திறமைகளை வளர்த்துத் தடுக்கவணேடும்பென பலவறோ கலநைகழ்ச்சிகளில் நிறைந்த சந்தர்ப்பங்களை வழங்கியமையை நன்றியோடு நினைவுபடுத்துகின்றனே. அவனது ஆளுமை, தன்னம்பிக்கை, தனித்துவம் என்பவற்றில் தளர்ந்துவிடாதபடி இருக்க வழிகாட்டிய அன்பான உறவு அவர். அவனுக்கு மிருதங்கக் கலையை வளர்த்ததோடு ஏனைய இளைய மாணவர்களுக்கும் இக்கலையில் ஈடுபட்டு பயிற்சியளிக்க அவனுக்கு ஆனந்தநட்சேன் மாஸ்டர் சந்தர்ப்பம் வழங்கியிருந்தமையை நினைத்துப் பாரக்கிறனே. இதேபோன்று அவரிடம் பயின்ற மாணவர்களின் தனித்துவமான திறமைகளை இனங்கண்டு அவர்களின் ஆற்றல்களை வளர்த்துத் தவர. அடுத்துத் தலமைறகைகளுக்கு மிருதங்கக் கலையின் மங்காத மூலகியல் உணர்வை ஊட்டி வளர்த்து மிளிர்ந்தவர் என்பதில் எவ்வித சந்தேகமும் இல்லை.

யுனியன் கல்லூரி, மகாஜனக் கல்லூரியின் பழைய மாணவனான ஆனந்தநட்சேன் மாஸ்டர் அவர்கள் லயவாத் தியமான மிருதங்கக் கலையைக் கலாபிசணம் க.ப. சின்னராசாவகை கருவாகக் கொண்டு பயின்றவராவார். இவர் தவில் வாத் தியத்தையும் மிக அருமையாக வாசிப்பார். கஞ்சிரா, கட்டம், முகர்சிங், தபலோ போன்றவற்றிலும் பயிற்சி பெற்றவராவார் என்பதும் விதந்தூரகைத் தக்கது. நல்லாசிரியன் என்பவன் புதிய புதிய விடயங்களகைக் கற்றுக்கொண்டே இருக்கவணேடும் என்பார்கள். அந்தவகையில் லண்டன் பவனில் மிருதங்க ஆசிரியராக பணிபுரியும் வித்துவான் கே. பாலச சந்திரனிடமும் (பாலா மாஸ்டர்) மலேதிக் பயிற்சிகளைத் தொடர்ந்து பயின்றும் வந்தவர் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

இத்தகைய ஆதமாத் தமாகப் பயணித்த கலைஞனின் மனைவி பாமினி அற்புதமான இனிமைக் கொஞ்சும் கரலால் அன்போடு பசேுவார். அவரது கலைச் சலெவங்களான சலெமியா, கஜனி புத்திரிகள் வீணை வயலின் போன்ற இசைக் கருவிகளை அற்புதமாக இசைத்துத் தந்தை ஆனந்தநட்சேனின் தாளலயத்திற்கு ஈடுகொடுக்கும் சலெவங்கள். அவரின் அன்புப் புத்திரிகள் இருவரும் அவரின் வாரிசாகத் திகழும் கலைஞர்கள். அவரின் மடித்த

புதல்வி சௌமியாவின் ; கர்நாடக இசை பார்வையாளர்களை சூண்டிப்போடும் சக்தி படதைத்தது. அவரது அன்பு மகள் சௌமியாவின் திருமணத்தை கடந்த ஆண்டு லண்டன் வாழ்கலரைசிகர்களோடும் , நண்பர்களோடும் , கலஞ்சுர்களோடும் மிகச் சிறப்பாக ஆனந்த நட்சேன் மாஸ்டர் நிகழ்த்தியிருந்ததை நாம் கண்டு களித்திருந்தோம் . சௌமியாவின் துணைவராக வந்திருக்கும் கஜநே திரன் கந்தசாமி ஆதரவான குரல் கொண்டவர் . கடந்த வாரம் மட்டும் தான் தொலைபேசியில் அவருடன் பேசினேன் . அன்பான பேச்சு . மகநே திரன் குடும்பம் போன்ற இனிய நண்பர்களை அவர் வாய்க்கப்பெற்றதை மனதார வாழ்த்துகின்றனே .

58 வயது மட்டும் கண்ட பிரபல மிருதங்க வித்துவான் ஆனந்த நட்சேன் அவர்களின் ஆவியை கொரோனா பற்றி விட்டது ஆனால் அவரது பிள்ளைச் செல்வங்களும் அவரின் மாணவச் செல்வங்களும் அவர் நினைவோடு அவர் விட்ட சுவை கலகளைப் பற்றிப்பிடிப்பார்கள் ; என நம்புகிறேன் . இந்தத் தசேத்தில் அவர் ஊட்டிய கலகைகள் பெருகும் ! அக் கலகைகளால் அவர் என்றும் வாழ்ந்து கொண்டேயிருப்பார் !

navajothybaylon@hotmail.co.uk

23.4.2020